

# Напёрсток

ИЗВЕСТНОЕ ОБ НЕИЗВЕСТНОМ

Стоянов Андрей  
Трофимова Даша  
11а



НАПЁРСТОК — КОЛПАЧОК, КОТОРЫЙ НАДЕВАЕТСЯ НА ПАЛЕЦ С ЦЕЛЮ ЕГО ЗАЩИТЫ ОТ УКОЛА ИГОЛКОЙ ПРИ ШИТЬЕ НА РУКАХ И ДЛЯ ПРОТАЛКИВАНИЯ ИГЛЫ СКВОЗЬ ТОЛСТЫЙ МАТЕРИАЛ.

НАПЁРСТКАМИ НАЧАЛИ ПОЛЬЗОВАТЬСЯ В ДРЕВНЕЙШИЕ ВРЕМЕНА (НАПРИМЕР, БОЛЕЕ ДВУХ ТЫСЯЧ ЛЕТ НАЗАД В КИТАЕ ИЛИ ДАЖЕ ЕЩЁ РАНЬШЕ В ЕГИПТЕ). С ПОЯВЛЕНИЕМ ШВЕЙНОЙ МАШИНКИ НАПЁРСТКИ СТАЛИ МЕНЕЕ ПОПУЛЯРНЫ. МОЖЕТ БЫТЬ ОБЪЕКТОМ КОЛЛЕКЦИОНИРОВАНИЯ.

# История создания наперстка



ИСТОРИЯ НАПЕРСТКА БЕРЕТ СВОЕ НАЧАЛО СО ВРЕМЕН ДРЕВНИХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ, ЭТО ПОДТВЕРЖДАЮТ НАХОДКИ АРХЕОЛОГОВ ПО ВСЕМУ МИРУ. ПРАВДА, ЕГО ПРАРОДИТЕЛЬ ОТЛИЧАЛСЯ ПО ФОРМЕ ОТ СОВРЕМЕННОГО АНАЛОГА, НО ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ БЫЛО ТО ЖЕ САМОЕ – ПОМОГАТЬ ПРОТОЛКНУТЬ ИГЛУ ЧЕРЕЗ ТКАНЬ, НЕ УКОЛОВШИСЬ. НАПЕРСТКИ НАХОДИЛИ ВО ВРЕМЯ ПРОВЕДЕНИЯ РАСКОПОК ПОМПЕИ, А ТАКЖЕ В СКИФСКИХ ЗАХОРОНЕНИЯХ. РОДИНОЙ ДРЕВНЕЙШИХ ЭКЗЕМПЛЯРОВ, НАИБОЛЕЕ ПОХОЖИХ НА СОВРЕМЕННЫЕ, ЯВЛЯЕТСЯ КИТАЙ. ПЕРВЫЕ КИТАЙСКИЕ НАПЕРСТКИ ИЗГОТАВЛИВАЛИ ИЗ ПЛОТНОЙ КОЖИ В III ВЕКЕ ДО Н.Э. ЗАТЕМ ИХ СТАЛИ ДЕЛАТЬ ИЗ МЕДИ, БРОНЗЫ. СОСТОЯТЕЛЬНЫЕ ЛЮДИ МОГЛИ СЕБЕ ПОЗВОЛИТЬ НАПЕРСТКИ ИЗ СЕРЕБРА И ЗОЛОТА.

# Наперстки на заказ



ФАБРИЧНЫЙ ВЫПУСК НАПЕРСТКОВ НАЧАЛСЯ В XIX ВЕКЕ. В ЭТО ЖЕ ВРЕМЯ ЗАРОЖДАЕТСЯ ТРАДИЦИЯ ПРЕПОДНОСИТЬ В КАЧЕСТВЕ ПОДАРКА ОСОБО КРАСИВЫЕ ИЗДЕЛИЯ. ОТСЮДА И ПОЯВИЛСЯ СПРОС НА ЭКСКЛЮЗИВНЫЕ НАПЕРСТКИ, ВЫПОЛНЕННЫЕ ИЗ ДРАГОЦЕННЫХ МЕТАЛЛОВ, УКРАШЕННЫЕ РОСПИСЬЮ, КАМНЯМИ И ЭМАЛЬЮ. В ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ РОССИИ ЭТОТ ПРЕДМЕТ ДЛЯ ШИТЬЯ ПРЕПОДНОСИЛИ В КАЧЕСТВЕ ПОДАРКА ЖЕНИХИ СВОИМ НЕВЕСТАМ, ПО КОТОРОМУ СУДИЛИ О МАТЕРИАЛЬНОМ ПОЛОЖЕНИИ СУЖЕНОГО.



НЕКОГДА ЛЮБАЯ ХОЗЯЙКА ИМЕЛА У СЕБЯ ТАКОЙ ПРЕДМЕТ ПЕРВОЙ НЕОБХОДИМОСТИ, КАК НАПЕРСТОК, НО СЕЙЧАС ИМ ПРАКТИЧЕСКИ ПЕРЕСТАЛИ ПОЛЬЗОВАТЬСЯ. И ТОЛЬКО В АНТИКВАРНЫХ МАГАЗИНАХ ИНОГДА МОЖНО ВСТРЕТИТЬ ОТДЕЛЬНЫЕ ЭКЗЕМПЛЯРЫ – МИНИАТЮРНЫЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ ИСКУССТВА. ОДНАКО В СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫХ МАГАЗИНЧИКАХ НЕКОТОРЫХ СТРАНАМ ПРЕДЛОЖАТ БОЛЬШОЙ ВЫБОР НАПЕРСТКОВ.



ПЕРВЫЕ В ИСТОРИИ ПИСЬМЕННЫЕ УПОМИНАНИЯ ОБ ЭТОМ ШВЕЙНОМ ИЗДЕЛИИ ОТНОСЯТСЯ К XII СТОЛЕТИЮ. ТОГДА НАПЕРСТКИ ИЗГОТАВЛИВАЛИ ВРУЧНУЮ МЕТОДОМ КОВКИ ИЛИ ЛИТЬЯ ИЗ МЕДИ, ЖЕЛЕЗА, БРОНЗЫ. В ГЕРМАНИИ, СТАВШЕЙ ЛИДЕРОМ ПО ПРОИЗВОДСТВУ ЭТОГО ПРЕДМЕТА, БЫЛА ОРГАНИЗОВАНА ГИЛЬДИЯ НАПЕРСТОЧНИКОВ. ОНИ ЗАКРЕПИЛИ ЗА СОБОЙ ПРАВО ИЗГОТАВЛИВАТЬ НАПЕРСТКИ ИЗ ЛАТУНИ. ПРОИЗОШЛО ЭТО В XIV ВЕКЕ, ПОСЛЕ ЧЕГО ПРОЦЕССЫ ПРОИЗВОДСТВА С ГОДАМИ ТОЛЬКО СОВЕРШЕНСТВОВАЛИСЬ.

# Игра в наперсток



НАПЁРСТКИ — АЗАРТНАЯ ИГРА, В КОТОРОЙ УЧАСТВУЮТ ДВА ЧЕЛОВЕКА: ВЕДУЩИЙ И ИГРОК. У ВЕДУЩЕГО ИМЕЕТСЯ ТРИ ОДИНАКОВЫХ НЕПРОЗРАЧНЫХ НАПЁРСТКА, ПОД ОДИН ИЗ КОТОРЫХ ОН ПРЯЧЕТ МАЛЕНЬКИЙ ШАРИК, ПОСЛЕ ЧЕГО БЫСТРО МЕНЯЕТ НАПЁРСТКИ МЕСТАМИ.

# Интересный факт о наперстке



ОЧЕНЬ ДАВНО ЖИЛ ПОРТНОЙ, КОТОРЫЙ РАБОТАЛ ДНЁМ И НОЧЬЮ НЕ ПОКЛАДАЯ РУК, ВСЕ ЕГО ПАЛЬЦЫ БЫЛИ ИСКОЛОТЫ В КРОВЬ. УСТАВШИЙ, ОН ВЫШЕЛ В САД ПОДЫШАТЬ ПЕРЕД СНОМ ВОЗДУХОМ. В ЕГО САДУ НА ЦВЕТОЧНОЙ ПОЛЯНЕ РОСЛИ МАЛЕНЬКИЕ КОЛОКОЛЬЧИКИ, И ВДРУГ ПОРТНОЙ УВИДЕЛ КАРТИНУ, КАК ГНОМЫ СРЫВАЮТ ЦВЕТЫ И ИСЧЕЗАЮТ. УДИВИВШИСЬ, ЭТОМУ ОН ПОШЁЛ СПАТЬ. УТРОМ ЖЕ, КОГДА ЗАГЛЯНУЛ В САД, БЫЛ УДИВЛЁН НЕ МЕНЬШЕ — ВСЕ БУТОНЫ БЫЛИ НЕТРОНУТЫ. СЛЕДУЮЩЕЙ НОЧЬЮ ОН ПРОСЛЕДИЛ ЗА НИМИ, И ВЫЯСНИЛ, ЧТО ИХ ДОМ — ПОДЗЕМНОЕ ЦАРСТВО. МАЛЕНЬКИЕ ЭЛЬФЫ ТАМ КРОЯТ И ШЬЮТ ОДЕЖДУ ДЛЯ ГНОМОВ, А НА СРЕДНЕМ ПАЛЬЧИКЕ У НИХ НАДЕТ КОЛОКОЛЬЧИК. И ТОГДА МАСТЕР ВСПОМНИЛ О СВОИХ ИСКОЛОТЫХ ПАЛЬЦАХ. УТРОМ, КАК ОБЫЧНО, ПОРТНОЙ ПРИНЯЛСЯ ЗА РАБОТУ. ЧТО-ТО СВЕРКНУЛО В ОКНЕ, ОН ПОВЕРНУЛ ГОЛОВУ — НА ПОДОКОННИКЕ ЛЕЖАЛ НАПЕРСТОК ИЗ ЧИСТОГО СЕРЕБРА. ЭТО БЫЛ ПОДАРОК-НАГРАДА ЕМУ ОТ ГНОМОВ ЗА МОЛЧАНИЕ И ЗА УДИВИТЕЛЬНЫЕ ЦВЕТЫ В ЕГО САДУ. С ТЕХ ПОР РАБОТА СТАЛА ЛАДИТЬСЯ НАМНОГО БЫСТРЕЕ.